
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας, Πρόνοιας και 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων για την πρόταση νόμου «Ο περί Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2020»  

Παρόντες: 

 Αντρέας Φακοντής, πρόεδρος Γιώργος Περδίκης 

 Σκεύη Κούτρα Κουκουμά Μαρίνος Μουσιούττας 

 Μαριέλλα Αριστείδου   

 Παύλος Μυλωνάς, εκπροσωπώντας  

 τον κ. Πανίκο Λεωνίδου  

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από τον 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού, κ. Πανίκο Λεωνίδου, σε τέσσερις 

συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 8 Δεκεμβρίου 2020, στις 26 

Ιανουαρίου, στις 30 Μαρτίου και στις 6 Απριλίου 2021.  Στο πλαίσιο των 

συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής 

εκπρόσωποι του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου 

Οικονομικών, των Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων του Υπουργείου Εργασίας, 

Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και 

των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΕΟ, ΣΕΚ, ΔΕΟΚ, ΠΟΕΔ, ΟΛΤΕΚ και ΠΑΣΥΝΟ.  

Η ΠΑΣΥΔΥ, η ΑΣΔΥΚ, και η ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΣΥΝΤΕΧΝΙΑ ΙΣΟΤΗΤΑ, παρ’ όλο που 

κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής. 

Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης παρευρέθηκαν και τα μέλη της 

επιτροπής κ. Ευανθία Σάββα, Μάριος Μαυρίδης, Χαράλαμπος Πιττοκοπίτης και 

Πανίκος Λεωνίδου. 
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Σκοπός της υπό αναφορά πρότασης νόμου όπως αυτή αρχικά κατατέθηκε στη 

Βουλή είναι η τροποποίηση του περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νόμου, ώστε, στην 

περίπτωση κατά την οποία αποβιώσας έχει τελέσει περισσότερους από έναν 

γάμους, η σύνταξη χηρείας να επιμερίζεται κατ’ αναλογία της χρονικής διάρκειας 

εκάστου γάμου στη χήρα αυτού και στις πρώην συζύγους του, και νοουμένου ότι 

έκαστος των προηγούμενων γάμων είχε διάρκεια τουλάχιστον πέντε χρόνια.  

Περαιτέρω, στην περίπτωση κατά την οποία αποβιώσας έχει τελέσει περισσότερους 

από έναν γάμους με το ίδιο πρόσωπο, η σύνταξη χηρείας να συνυπολογίζεται 

λαμβάνοντας υπόψη τη χρονική διάρκεια εκάστου γάμου και νοουμένου ότι η έγγαμη 

συμβίωση είχε συνολική διάρκεια τουλάχιστον πέντε χρόνια. 

Σύμφωνα με τα όσα ανέφερε ο εισηγητής της πρότασης νόμου, με τον 

προτεινόμενο νόμο σκοπείται η δικαιότερη κατανομή της σύνταξης χηρείας, αφού σε 

αυτή θα έχουν δικαίωμα όχι μόνο ο/η χήρα/ος, αλλά και οι πρώην σύζυγοι του 

αποθανόντος κατά τρόπο αναλογικό, συνυπολογιζόμενης της χρονικής διάρκειας 

εκάστου γάμου που τέλεσε.  Περαιτέρω, ανέφερε ότι με την πρόταση νόμου 

επιδιώκεται να ρυθμιστούν και οι περιπτώσεις κατά τις οποίες ένα αντρόγυνο χωρίζει 

και συνάπτει εκ νέου γάμο μετά από κάποια χρόνια, χωρίς να έχει μεσολαβήσει 

γάμος με άλλο πρόσωπο στο ενδιάμεσο στάδιο και ακολούθως ο ένας εκ των δύο 

συζύγων αποβιώσει πριν από τη συμπλήρωση των πέντε χρόνων που απαιτούνται 

δυνάμει της ισχύουσας νομοθεσίας, τότε ο/η χήρος/α να καθίσταται δικαιούχος της 

σύνταξης χηρείας.  Με την ψήφιση της εν λόγω ρύθμισης, διευκρίνισε ο ίδιος, ο 

χρόνος της έγγαμης συμβίωσης θα συμποσούται, οπότε ο/η χήρος/α θα δικαιούται 

σε σύνταξη χηρείας, ακόμα κι αν κατά τον δεύτερο γάμο δε συμπληρώθηκαν τα 

πέντε χρόνια έγγαμης συμβίωσης που προβλέπει η υπό τροποποίηση νομοθεσία. 
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Σημειώνεται ότι η υπό αναφορά πρόταση νόμου εξετάστηκε από την επιτροπή 

μαζί με την πρόταση νόμου με τίτλο «Ο περί Συντάξεων (Τροποποιητικός) Νόμος 

του 2020», η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από τον ίδιο εισηγητή, περιλαμβάνει 

ρυθμίσεις ακριβώς τις ίδιες με την υπό συζήτηση πρόταση, ωστόσο δεν 

προωθήθηκε για ψήφιση κατόπιν αποφάσεως του εισηγητή της. 

Σημειώνεται περαιτέρω ότι από τα αρχικά στάδια της εξέτασης της υπό 

αναφορά πρότασης νόμου η επιτροπή κατόπιν και της σύμφωνης γνώμης του 

εισηγητή αποφάσισε να προωθήσει για ψήφιση μόνο το μέρος αυτής, που αφορά την 

περίπτωση κατά την οποία ο αποβιώσας έχει τελέσει περισσότερους από έναν 

γάμους με το ίδιο πρόσωπο.  

Η εκπρόσωπος των Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων ανέφερε ότι δε χρήζει 

τροποποίησης ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νόμος, διότι οι Υπηρεσίες 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων ήδη ερμηνεύουν τον νόμο, ώστε στην πιο πάνω 

αναφερόμενη περίπτωση, ήτοι του δεύτερου γάμου μεταξύ ίδιων προσώπων, τα 

πέντε χρόνια έγγαμης συμβίωσης να συνυπολογίζονται λαμβανομένων υπόψη και 

των χρόνων που διήρκησε ο πρώτος γάμος. 

Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας δήλωσε ότι συμφωνεί 

με τη θέση της εκπροσώπου των Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων ότι η 

επιδιωκόμενη ρύθμιση καλύπτεται ήδη από τον περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νόμο 

και ως εκ τούτου δε χρήζει οποιασδήποτε τροποποίησης.   

Οι εκπρόσωποι των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΕΟ, ΣΕΚ και ΔΕΟΚ 

συμφώνησαν με την προώθηση του υπό συζήτηση μέρους της πρότασης νόμου.   

Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή διαμόρφωσε ανάλογα το κείμενο της 

πρότασης νόμου διαγράφοντας από αυτό την πρόνοια που αφορά τον κατ’ ανολογία 

επιμερισμό της σύνταξης χηρείας τόσο στη χήρα όσο και στις προηγούμενες 
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συζύγους στην περίπτωση τέλεσης περισσότερων του ενός γάμου του 

αποβιώσαντος και διατηρώντας μόνο την πρόνοια για ρύθμιση της σύνταξης χηρείας 

στην περίπτωση τέλεσης περισσότερων του ενός γάμου μεταξύ των ίδιων 

προσώπων. 

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε, κατά 

πλειοψηφία του Προέδρου και του μέλους της βουλευτή της κοινοβουλευτικής 

ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά Νέες Δυνάμεις, του μέλους της βουλευτή της 

κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, του μέλους της βουλευτή του 

Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και του μέλους της βουλευτή της 

Συνεργασίας Δημοκρατικών Δυνάμεων, την ψήφιση της πρότασης νόμου σε νόμο 

όπως αυτή έχει αναθεωρηθεί με βάση τα πιο πάνω. 

Το μέλος της επιτροπής, βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του 

Δημοκρατικού Συναγερμού επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών της 

πρότασης νόμου κατά τη συζήτησή της στην ολομέλεια του σώματος. 

 

20 Απριλίου 2021 

Αρ. Φακ.:  23.02.061.028.2020 

                

ΚλΧ/ΕΠ 


